

# 跨文化书法交流 展中华文化魅力

中国书法的跨文化交流与合作暨第九届汉字书法教育国际研讨会和国际书法邀请展举办

■本报记者 魏新梅 特约记者 夏福军

5月29日，“中国书法的跨文化交流与合作暨第九届汉字书法教育国际研讨会和国际书法邀请展”在书法名城中国广西南宁开幕。此次活动是2014中国—东盟文化交流年系列活动之一，是中国—东盟博览会文化展的重要组成部分。通过书法交流推动中国与东盟、世界各国的文化交流，增进了解，推动文化产业、经贸合作。

活动由中国书法家协会担任艺术指导，中国—东盟博览会秘书处、广西艺术学院、美国汉字书法教育学会主办，是一次高规格、参与者广泛的中国书法跨文化国际交流盛会。中国书法家协会副秘书长潘文海，中国—东盟博览会秘书处秘书长、广西书法家协会主席郑军健，中国书法家协会理事、学术委员会副主任邱振中，上海书法家协会主席周志高，美国汉字书法教育学会主席屠新时等近百名书法名家出席了活动开幕仪式。活动受到中国与东盟以及区域外国家和地区广泛关注，出席活动的书法名家和入选书法作品、论文



●书法作品

作者涵盖了中国各省区市、香港和台湾地区，文莱、柬埔寨、印尼、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国和越南等东盟国家，以及美国、日本、韩国等区域外国家和地区。

据介绍，“中国书法的跨文化交流与合作暨第九届汉字书法教育国际研讨会和国际书法邀请展”内容丰富，既有论坛，又有展览。书法邀请展入展书法作品268件。书法作品作品富有地域特色，风格各异。作者既有专业书法家，也有业余书法爱好者；既有中国专业书法学生，也有在华外国留学生和身在异国的外国人，很好地体现了中国书法的国际教育成果。

中国书法的跨文化交流与合作暨第九届汉字书法教育国际研讨会论文研究领域广。活动以“中国书法的跨文化交流与合作”为主题，入选论文53篇，研究领域涉及中国书法的国际交流、传统书法、现代书法、书法美学以及在多媒体语境、书法与文化产业研究、书法教育等多方面。共有中国书法在跨文化传播中的发展趋势、书法在中国与东盟合作中的作用研究、汉字书法的国际教育与书法学

科发展研究、中国书法产业发展研究等四个议题。

潘文海在开幕仪式上说，本次盛会充分发挥中国—东盟博览会的高端平台作用，以中国书法为主题内容倡导跨文化的交流与合作，具有深远的历史意义和积极的现实意义。郑军健在致辞中说，目前，中国书法的跨文化交流与合作进入了更加快速发展的新时代。由中国和东盟10国共同主办的中国—东盟博览会已成功举办了10届，成为文化交流的纽带，为中国书法的跨文化交流合作提供了最便捷的平台。本次活动突出反映中国书法作为中国与世界各国文化交流的重要纽带，在世界不同文明的交流互鉴中的特殊作用，对进一步推动中国书法走向世界，促进中国书法的国际教育，使其在世界各国更加广泛地传播将产生深远影响。

本届书法研讨会安排在中国—东盟博览会系列专业展中举办，将有利于运用博览会的平台推动各国人民友好交流和文化交流，促进文化产业的发展，进一步推动经贸的合作。



甘肃电力“寻找最美电网人”活动  
弘扬企业文化

■甘电轩

5月29日，记者获悉，从6月份开始，国网甘肃省电力公司将正式启动“寻找最美电网人”活动，由甘肃送变电工程公司、甘南供电公司、甘肃经研院、武威供电公司、庆阳供电公司五家单位共同参与开展。

“寻找最美电网人”，是甘肃省电力公司确定的企业文化传播工程重点项目，项目建设由甘肃省公司统一管理，各参建单位坚持“统一协调、交流互动、资源共享、独立自主”的原则开展活动。“寻找最美电网人”，就是将建设、施工、生产、服务、管理各个层面突出体现“努力超越、追求卓越”企业精神和“诚信、责任、创新、奉献”核心价值观的员工挖掘出来，通过身边人讲身边事，激励员工主动干事创业，传播和弘扬国家电网公司“五统一”企业文化，对内对外展现国网公司良好品牌形象。

为建设好企业文化传播工程重点项目，5月23日该五家单位在甘南供电公司召开了“寻找最美电网人”建设协调会第一次会议，五家单位的企业文化主管领导、党群工作部主任、企业文化专责参加了会议。会议讨论了方案，达成了共识，各参建单位将通力协作，共同完成这一企业文化传播工程重点项目。并通过电话、QQ群、电子邮件和集中召开会议等多种方式，定期组织开展交流互动活动，及时总结活动经验，不断创新活动形式，把“寻找最美电网人”的过程，变为传播国网“五统一”企业文化的过程，变为培育“诚信、责任、创新、奉献”核心价值观的过程，不断将“寻找最美电网人”推向深入。

开展“寻找最美电网人”活动，既是培育和践行社会主义核心价值观的根本要求，也是进一步深化国网公司“五统一”企业文化建设，发扬“努力超越、追求卓越”企业精神的具体实践，对于引导广大员工自觉践行“五统一”企业文化，正确确立价值取向，牢固树立“诚信、责任、创新、奉献”核心价值观具有积极作用，也为广大员工主动“用心管理、争创一流”，积极投身加快建设“一强三优”现代公司提供强大的精神动力。

高密“文化大篷车”开进企业

■韩立新 冯际刚 栗小萌

近日，山东省高密市着力打造的《咱们工人有力量》企业大型文化娱乐赛事活动在孚日集团启动，标志着高密“文化大篷车”正式开进企业。

近年来，高密市以保障职工文化权益为维权工作重点，大力开展“职工文化建设年”系列活动。据了解，“文化大篷车”进企业活动历时一年时间，将在各企业巡回演出20至30场次。活动旨在展示一线职工风采，活跃职工文化生活，共建和谐劳动关系。

## 图片新闻 |



## 马钢铁运公司文体活动凝聚正能量

马钢铁运公司工会在做好各项常规工作的基础上，以文体活动为载体，广泛开展形式多样的群众性活动，丰富企业文化内涵，活跃员工文化生活，充分发挥出群众性文体活动引导人、教育人、陶冶人的作用，增强了企业的凝聚力和向心力。

今年，该公司根据运输保产工作特点和员工业余爱好，确定了“铁运杯”乒乓球联赛、拔河对抗赛、羽毛球联赛、职工篮球比赛等活动项目。通过比赛增强职工团队意识、强健职工体魄，不仅满足了员工健康向上的精神需求，体现了企业的生机、活力，也弘扬了同心文化，促进了企业和谐建设。

图为该公司工会5月31日举办2014年“铁运杯”拔河对抗赛时的情景。

汪盛竹 程书凡 张建顺 摄影报道

## 十堰部件厂深入开展党员阅读“四个一”活动

■计德锐

近日，东风德纳车桥十堰部件厂党委发出通知，决定在该厂全体党员中开展以“书香东风”为主题，以“精读一本重点书籍、建设一个学习阵地、撰写一篇学习体会、组织一次活动交流”为主要内容的“四个一”党员阅读活动，并推荐了第一批阅读书目。

据了解，十堰部件厂党委推荐的第一批阅读书目主要为：《习近平总书记系列讲话精神学习读本》、《马克思主义哲学十讲》、《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》、《习近平著《之江新语》、《习近平著《平凡的世界》等。



●厂机关党支部向党员发放书籍

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》、《习近平著《之江新语》、《习近平著《平凡的世界》等。

十堰部件厂党委要求，各基层党组织要认真落实责任分工，充分发挥各自的职能和优势，在硬、软件建设上为党员阅读提供便利的条件；要将党员阅读活动同党员个人的职业规划、教育培训有机结合起来，促进党员不断成长进步；要将党员阅读活动同基层党组织建设、“三会一课”有机结合起来，不断提升党组织的建设水平；要将党员阅读活动同形势目标教育、立项攻关、立功竞赛等有机结合起来，推动工厂各项经营目标的顺利达成。

## 文化论道 |

## 企业文化：困境中的企业发展之源

■吴晓娟

世界经济增速回落，新的经济增长点难觅，在此大环境的影响下，中国很多中小企业甚至是国有大中型企业，都显得有些举步维艰。困难面前，不同企业表现出了不同的姿态，有的摸索着、探寻着，积极寻找自己的出路；有的休养生息，等待着春天的温暖与复苏；有的则纠结着、困惑着、忙乱着……

面对外部环境突如其来的转变，在这个时候，考验的不仅仅是企业领导人审时度势、掌控时局的领导能力，而且还考验着企业内部员工对自己企业的信心和对困难的承受力，当管理不能奏效，物质激励难以实现的时候，强大的企业文化凝聚力就显得尤为重要。

如果一个企业有着明确的发展目标和愿景，有着整体认可、符合全员意愿的企业理念和价值观，有着积极向上、乐观自信的企业文化，即使遇到惊涛骇浪，这个企业也能充分激发员工的工作激情和同舟共济、克服困难的不竭动力，终有一日，企业将迎来一个扬帆起航的春天。

企业文化是企业的灵魂，是一个企业日积月累创造的独特精神财富，是推动企业发展的不竭动力，是企业发展的重要保证，它对企业的发展产生着重要的深远影响。企业文化并不是企业管理的时髦标签，在长期的建立形成过程中，它内化为一双企业管理的无形之手，虽然不能直接产生经济效益，却能渗入到员工的思想和工作里，以柔克刚，最大限度地激发人的创造力、凝聚力和执行力，确保企业产品与品牌、决策与执行、组

织与管理良好运作，进而提高企业竞争能力和发展动力，促进企业健康、持续发展，成为推动企业发展的重要力量，因此企业文化在现代管理理论中已上升至核心竞争力的地位。

在企业发展春风得意的时候，不少人把企业文化建设当作锦上添花的事，而当遭遇外部危机时，又有人认为企业文化是虚无缥缈的，不仅无法立竿见影地提升经济效益，更是一种对人力物力财力的浪费。其实不然。任何企业在自己的成长发展中总会遇到各种各样、大小不一的危机，但无论遇到何种危机，面对危机采取的姿态、最终发展结果却与这个企业的企业文化息息相关。

纵观历史，国内外那些基业长青的企业都是非常重视企业文化的企业，尽管他们的文化各具特色，但都拥有深厚的文化底蕴，即使面对外部环境的危机，因为有着优秀的、健康的、适应时代发展的企业文化，就能够促使企业这艘大船逆风而上开辟驶向成功的航道。1981年，杰克·韦尔奇接手通用电气公司，那时的通用电气的生产增长已远远低于日本的同类企业，技术方面的领先地位已经丧失。韦尔奇首先从文化变革入手创建了一整套企业文化管理模式，他认为企业的根本是战略，而战略的本质就是企业文化。数年后的实践证明，这场文化变革让通用电气不仅为通用电气的股东创造了巨大财富，还把通用电气公司转变成为一个富有朝气与活力，善于变中求胜，发展潜力无穷、有着优秀企业文化的公司楷模，并连续6年获得“世界最受尊敬企业”的称号。

再看国内，青岛海尔集团于1995年兼并红星电器厂，第一批被派去进驻红星电器厂的是海尔文化中心的人，他们做的第一件事就是文化先行，并作为他们整个兼并的战略。当时已经资不抵债、亏损达到一个多亿的红星电器厂，仅用了3个月的时间便扭亏为盈。用了两年的时间，红星电器厂洗衣机总厂成为洗衣机行业第一名。

综上所述，企业文化具有一种强大的力量。有些物质资源也许会枯竭，惟有文化生生不息。企业文化是一种无形的生产力，一种潜在的生产力，无形的资产和财富。企业文化会极大地促进企业的发展，所以只要做到企业和企业文化的互相协调，互相补充、互相促进，使两者同步运行，建设出一套优秀的企业文化来，一定会对企业的长远发展起到积极的、不可估量的作用。

中华民族在五千年历史长河中，文明不曾断裂，薪火相传，始终屹立不倒，在世界发展史上，是一个了不起的奇迹。这不是因为安逸，恰恰是因为我们饱经磨难、无数次的天灾人祸、战火、洪水、饥荒、疫病、地震……中华民族仍然生生不息，愈挫愈奋，凝聚力愈强，这种异乎寻常的对苦难的耐受力和凝聚力，让我们一次又一次地从苦难中站起来。全球性经济危机，是中国人从前不曾面对的新考验，是危难，也是一次重振凝聚力、重振信心的机遇。一个极好的例子，是刚刚过去的春节，尽管国家和每个百姓都面临重重困难，但是，各地街市和家家户户仍然洋溢着红红火火的洋洋喜气，最困难的灾民，也盛上一碗腊肉拌饭，先祭亲人再过节……”2009年3月，

温家宝总理的一席话，让伟大中国的民族文化精神又一次在每一个中国人的心中流淌而过，让人感动，又让人奋进。2012年，国家主席习近平又提出“雄关漫道真如铁”、“人间正道是沧桑”、“长风破浪会有时”三句话，概括了中华民族的昨天、今天和明天，阐述了“中国梦”的深刻内涵，更表达了实现中华民族伟大复兴的坚定信心。复兴的道路也许漫长，危险也许正在当头，但是机遇更是随之而来。正所谓大浪淘沙，总有许多企业在危机之后异军突起。

在如今外部经济情况发生重大转变的时候，企业一方面要抓紧练内功、从细节做起，规范内部管理流程；另一方面，要加强企业社会责任，加强企业凝聚力，加强交流沟通，激发员工为企业奋斗的使命感、责任感。当前世界的经济环境，也要求我们的企业有必要对自己已有的企业文化进行重新审视，对适合并促进企业发展的优良部分予以继承发扬，对企业文化的体系予以改进和完善，扬弃旧文化，创造新文化，通过多种方式来支撑公司经营管理工作，使两者同步运行，建设出一套优秀的企业文化来，一定会对企业的长远发展起到积极的、不可估量的作用。

“中华民族在五千年历史长河中，文明不曾断裂，薪火相传，始终屹立不倒，在世界发展史上，是一个了不起的奇迹。这不是因为安逸，恰恰是因为我们饱经磨难、无数次的天灾人祸、战火、洪水、饥荒、疫病、地震……中华民族仍然生生不息，愈挫愈奋，凝聚力愈强，这种异乎寻常的对苦难的耐受力和凝聚力，让我们一次又一次地从苦难中站起来。全球性经济危机，是中国人从前不曾面对的新考验，是危难，也是一次重振凝聚力、重振信心的机遇。一个极好的例子，是刚刚过去的春节，尽管国家和每个百姓都面临重重困难，但是，各地街市和家家户户仍然洋溢着红红火火的洋洋喜气，最困难的灾民，也盛上一碗腊肉拌饭，先祭亲人再过节……”2009年3月，

（作者单位：兖州煤业股份有限公司）